

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám
Telefon 60 este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felolvasó szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

A magyar külpolitika iránya

A Kánya Kálmán visszavonulása val megüresedett külügyminiszteri szék betöltése nem sokáig késett. A kormányzó Imrédy Béla miniszterelnök előterjesztésére gróf Csáky István rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert nevezte ki erre az igen fontos tisztségre. A magyar közvéleményt nem éri meglepetésként Csáky István kinevezése, nemcsak azért, mert hosszú diplomáciai pályára tekinthet vissza, de főleg azért sem, mert éppen a közelmúltban Csáky István a legnagyobb megelégedésre oldott meg igen kényes külpolitikai kérdéseket varsói és római útjai alkalmából.

Az új külügyminiszter személye természetesen nem jelent új külpolitikai irányt, aminthogy nem is jelenthet azt. Magyarország felelős politikai tényezői már számos alkalommal félreérthetetlenül megmondták, hogy Magyarország külpolitikája alkalmazkodik a tengely hatalmainak külpolitikájához: Olaszországhoz és Németországhoz. Mínt harmadik őszinte és lelkes barátunkat, Lengyelországot említhetjük, amelyhez való jó viszonyunk évszázados hagyományokon nyugszik és éppen a legutóbbi hetekben nyert új tápot és erőt azzal a rendkívüli barátságos, igényeinket maradéktalanul támogató lengyel állásfoglalással, amelyet sohasem fogunk elfelejteni.

De ha ez a három ország is az, amely a magyar külpolitika irányításának szempontjából elsősorban jön figyelembe, ez nem annyit jelent, hogy ne igyekeznénk minden álmossal a lehető legjobb viszonyban élni. A magyar népből ma már szinte kipusztíthatatlan tradíció az Angolország iránti rokonszenv, amelynek nemcsak világpolitikai nagyságát, hatalmát és befolyását csodáljuk, de még inkább azt a csodálatos szellemet, amely az angol világbirodalom sokszor oly távol eső részeit az anyaországhoz fűzi. Franciaország magatartása is mintha megváltozott volna irányunkban. A kisantant felbomlása és Cseh-Szlovákia területi csökkenése s ezzel európai súlyának hanyatlása egész más színben mutatja ma már a franciáknak Magyarország közép-európai jelentőségét. Mindenesetre nem rajtunk s nem az új külügyminiszteren fog mulni, hogy Franciaországgal való viszonyunkat a jövőben a mainál kedvezőbbé tegyük.

Külön szót kell ejtenünk Jugoszláviáról. A két nép között az utóbbi esztendőben nemcsak, hogy

különbözőbb politikai ellentétek nem merültek fel, de egyenesen kölcsönös rokonszenvet érzünk egymás iránt. Reméljük, hogy új külügyminiszterünk működése még inkább a két ország további közeledésére fog vezetni s az az alap, amelyre a magyar—jugoszláv barátság felépül, szélesedni és erősödni fog.

Meg kell azonban őszintén mondanunk, hogy az új külügyminiszter politikájának sikere nemcsak az ő kétségtelen rátermettségén, ügyességén és munkaszereteten fordul meg, hanem elsősorban azon az egységen, mellyel a magyar nép felsorakozik a magyar kormány által követett külpolitika támogatására. Az igazi erőt, lendületet és sikert egy ország külpolitikája

csak a nép támogatása által nyerheti el. Lehetnek a belpolitika területén viszályok, sőt súlyos viták, mindez nem döntő fontosságú mindaddig, amíg a jelentős külpolitikai kérdések területén biztosítva van a nemzet egységes magatartása és állásfoglalása. Ha valahol szükséges a szó legjobb értelmében vett nemzeti egység, úgy a külpolitika területén szükséges az. Ma külpolitikát csinálni világszerte jóval nehezebb, mint a világháború előtt volt, bár már akkor is olyan problémák merültek fel, amelyeket végeredményben egy szörnyű fegyveres mérkőzés segítségével vélték elintézni a népek, be kell vallanunk, a világ politikai viszonyainak nem nagy hasznára.

Ma, ha lehet, még nagyobb az egymás közötti verseny, a népek küzdelme a létért még jobban

igénybe veszi energiájukat. A világháború egyetlen haszna talán az volt, hogy megmutatta a nemzeteknek az ilyen háború minden szörnyű következményét. Ezért van az, hogy a megnövekedett verseny ellenére is, ha csak lehet, megegyezéssel, békés úton igyekeznek a világ vezető politikusai és államférfiai a függő kérdéseket elintézni. Erre a közelmúlt szolgálta a legnagyobb és legmegnyugtatóbb példát a müncheni megegyezés formájában.

Magyarország új külügyminiszterének vezetése alatt természetesen továbbra is a béke munkálásán fog működni, ami azonban nem jelenti azt, hogy jogainkból bármit is feladnánk s egy pillanatra is megfedekezünk arról, hogy nemrég ezt az országot még Nagymagyarországnak hívták.

Tombol a cseh terror a Ruténföldön

Munkács, december 13.

A Ruténföldön féktelenül tombol a csehek terrorja. A csehek mindenkit letartóztatnak, aki a Magyarországhoz való csatlakozásnak a híve. Huszton letartóztattak egy

rutén ügyvédet, aki állást foglalt amellett, hogy a Ruténföldet csatolják vissza Magyarországhoz.

Munkácsi jelentés szerint a cseh Husztnál több zsidót magyar területre tettek át.

Prága, december 13.

Hír szerint a csehek rövidesen rendezni akarják a zsidókérdést. Különösen a tót kormány követeli a zsidókérdés végleges és gyökeres megoldását.

Kiutasítják Franciaországból az olaszokat?

Páris, december 13.

A francia—olasz viszony egyre jobban elmérgesedik. A francia fővárosból jelentik, hogy most fel-

szólították a Franciaországban élő olaszokat, vegyék fel a francia állampolgárságot, mert máskülönben elbocsátják őket állásukból. Egyes

hírek szerint számolni kell azzal is, hogy Franciaországból kiutasítják az olaszokat.

Elfogadta a képviselőház a köztisztviselők korpótlékáról és családi pótlékáról szóló javaslatot

Budapest, december 13.

A képviselőház kedden délelőtt 10 órakor ülést tartott.

A Ház a kormányzónak gróf Csáky István külügyminiszterrel történt kinevezéséről szóló kéziratának tudomásulvétele után a köztisztviselők korpótlékáról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Molnár Imre ismertette a javaslatot, melyhez elsőnek Fábian Béla szólott hozzá, aki ellenezte a javaslatot. Fábian éles szóharcba keveredett Meisler Károllyal.

A következő felszólaló Homonnay Tivadar volt, aki elfogadta a javaslatot a keresztény párt nevében.

Ezután Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter szólalt fel. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a korpótlék nem jelenti a tisztviselőtársadalom problémájának teljes és végleges megoldását. Kijelentette, hogy további intézkedésekre van szükség és további lépések következnek.

A Ház ezután általánosságban és részleteiben is elfogadta a javaslatot. Ezt követően a köztisztviselők családi pótlékáról szóló törvényjavaslat került szőnyegre. Malasitsch Géza, Kováts Sándor és Homonnay Tivadar felszólalása után Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter emelkedett szólásra. Hangsúlyozta beszédében, hogy a kormány a családvédelmi szempontokat tartja szem előtt, amikor ezzel a javas-

lattal a Ház elé jön. A javaslatot a Ház szintén elfogadta.

Budapest, december 13.

A képviselőház szerdai ülésére huszonhét interpellációt jegyeztek be. Hubay Kálmán a »Magyarság« betiltása miatt is interpellálni fog. Rajniss Ferenc a Rimamurányi Rt-nál történt visszaélés miatt interpellál.

A szegénysorsú gyermekekért

A tél küszöbön áll. A hideg idők napok mulva rántörnek és rátörnek a szegénysorsú gyermekekre, akiknek nincsen meleg ruhájuk, meleg cipőjük, akik dideregve és kékes arccal sietnek, futnak végig az utcákon. A város minden évben akciót indított a szegénysorsú gyermekekért és az idén is felhívta a tehetőseket, azokat, akik jobb sorsban élnek, hogy adakozzanak a szegénysorsú gyermekek javára, adjanak elhasznált meleg ruhát, cipőt; adjanak egy-két pengőt, hogy a felruházási akció sikeres legyen. Hány gyermek van, aki hálátelt szívvel gondolt azokra a nemesszívű adakozókra, akik az elmúlt években meghallották a didergő gyermekek segítségét kérő szavát, akik nem haladtak el érzéketlenül a könnyes szemű gyermekek mellett, akik megértették, hogy a szegénysorsú gyermekeken való segítség kötelességünk önmagunkkal, a társadalommal szemben. A városvégi utcák kis házikóiból most is felénk kiáltanak azok a szegénysorsú gyermekek, akiknek nincs meleg ruhájuk, cipőjük. Most is segítséget várnak a társadalomtól és a város szegényügyi bizottsága fel is hívta a tehetőseket, hogy adakozzanak most, a tél, a hideg idő beköszöntése előtt. A munkásközvetítő hivatalba érkezett is már egykét ruha, egypár pengő, de sokkal több a szegénysorsú gyermek, mint az eddig adományozott ruha és pénzösszeg. A hivatal karácsony előtt osztja ki az adományokat a gyermekek között, illetve szeretné kiosztani, de nincs elegendő ruha, cipő. A szegénysorsú gyermekek most, a tél küszöbén ismételtelen a tehetősek elé állnak, akiknek meg kell látniok didergő testüket és ki kell nyujtaniok feljükk a segítő kezét.

Háromszázharminc halálos áldozata van a manillai viharoknak

Manilla környékén vihar pusztított a napokban. A hatalmas erejű viharok, mint most megállapították, háromszázharminc halálos áldozata van.

Bútor

készen legelőnyösebben vásárolhat vagy minta után rendelhet
Debreczeni István műbútorasztalos
 szaküzletében az állomás mellett (laktanyával szemben) Andrassy-út 77. Nagy raktár, jó munka, olcsó árak, fizetési kedvezmény.

Nagy az érdeklődés a Baross-est iránt

Mint már több ízben jelentettük, az Országos Baross Szövetség Békéscsabai Főcsoportja december 15-én, csütörtökön este 8 órakor Baross-estet rendez az Iparosszékházban.

A Baross-est előadói a magyar élet legnagyobb problémáira mutatnak rá és így érthető, hogy a Baross-est iránt Békéscsaba keresztény társadalma körében általános az érdeklődés.

Bizonyosra vehető, hogy csütörtök este zsúfolásig megtelik közönséggel az Iparosszékház nagyterme, ahol a Baross-estme folytatja hódító útját.

Az est részletes programja egyébként a következő:

1. Himnusz. Játssza a MOVE-zene-

2. Vitéz Réthy Béla, a helyi csoport elnöke bevezető beszédet mond.
 3. Zsilák Ilonka énekel, cigányzene kísérettel.
 4. Pataky Gitta magyar táncot ad elő.
 5. Migend Dezső előadása. Szünet.
 6. Csokonay-nyitány. Játssza a MOVE-zenekar.
 7. Rusznák György verseiből ad elő.
 8. Az Iparos Dalárda énekszáma.
 9. Dr. Darók József főtitkár záróbeszéde.
 10. Induló. Előadja a MOVE-zenekar.
- Belépődíj nincs!

„Merkur“ Hiteliroda tagja.

Előnyös részletfizetési kedvezmény!

Új ruhaház nyílt Békéscsabán!

Értesítem a mélyen tisztelt közönséget, hogy **Andrassy-út 3. szám** alatt (volt Szucus-ház helyén) **fővárosi nivójú ruhaházat nyitottam**. Mielőtt a mélyen tisztelt vásárlóközönség ruhaszükségletét beszerezné, szíveskedjék ruhaházamat felkeresni, ahol vételkényszer nélkül meggyőződhet cikkeim rendkívül **olcsóságáról, munkám tökéletes kiviteléről**.

Állandóan raktáron női, bakfis és leánykakabátok a legújabb modellekben! Nagy választék férfi, fiú és gyermekruhákban!
Férfiszabóság! Nagy szövet- és szőrmeraktár! **Nőiszabóság!** Mértékutáni megrendelések minden igényt kielégítően, a legújabb szabás szerint készülnek!

Zsíros Pál

férfi- és nőiszabómester

Főüzlet: Békéscsaba, Andrassy-út 3.
 Fióközlet: Békés, Méder-ház.

Telefon: 536

A baromfiexport 75-80 százaléka a Hangya irányítása alá került

Vitéz Csereháty István a Hangya által bérbevett Schneider-baromfitelep vezetője

A Hangya bérbevette a békéscsabai Schneider-féle baromfitelepet. A telep vezetője, vitéz Csereháty István most érkezik Békéscsabára és most vette át a telep vezetését. Vitéz Csereháty István ezelőtt a Hangya pécsi központi kirendeltségének volt a főnöke és 1935 decemberétől rövid ideig a békéscsabai kirendeltséghez volt beosztva, Szoó János, a

központi kirendeltség főnöke mellé. A Hangyának most a következő helyeken vannak saját baromfiexport telepei: Szegeden, Szentesen, Törökszentmiklóson, Debrecenben, Kaposváron és újabban a Csallóközben. Ezekon kívül baromfitelepeket bérel a Hangya: Békéscsabán és Kiskunhalason a Schneider-féle telepeket és Kecskeméten a

Benedek-féle baromfitelepet.

Békéscsabán a tollüzem és a sertéshízlaló, minthogy azok más társak tulajdonait is képezik, nem kerültek a baromfiteleppel együtt a Hangya bérletébe.

Ezekkel a változásokkal a magyar baromfiexport mintegy 75-80 százalékban került a Hangya irányítása alá s reméljük, hogy ez a nagyon fontos magyar gazdasági ág rövidesen száz százalékig keresztény kezekbe kerül.

Egyes zsidó körök most, hogy a Hangya bérbevette a Schneider-féle baromfitelepet, azt a valóltan hírt terjesztik, hogy a Hangya máris több alkalmazottat elbocsátott és a megmaradtak munkabérért leszállították.

Utána jártunk a dolognak és azt az értesülést szereztük, hogy a Hangyával kötött bérleti szerződés szerint a bérleti idő tartama alatt továbbra is Schneiderék intézik a személyzeti ügyeket s így a Hangya senkit el nem bocsáthatott és senkinek a fizetését le nem szállíhatta. Ilyesmi — értesülésünk szerint — nem is történt.

A Hangya békéscsabai bérleti szerződésében a keresztény magyar gazdasági erők most meginduló lefoglalásának egyik kezdő lépésfokát látjuk.

Miért nem zár be Wertheim János cukorkakereskedő a pirosbetűs ünnepeken?

A hétköznapra eső pirosbetűs ünnepnapok előtt Békéscsaba kereskedői között ívet szöktak körözni, melyen arra hívják fel a kereskedőket, hogy az ünnepnap délutánján zárják be üzletüket. A felhívásnak Békéscsaba kereskedői mindenkor eleget tesznek Wertheim János Andrassy-úti cukorkakereskedő kivételével, aki szinte következetesen szembe helyezkedik a felhívással azzal, hogy keresztény ünnepnapok délutánján is nyitvatartja üzletét.

Wertheim Jánosnak ez az eljárása úgy hat, mintha tüntetni akarna a keresztény vallásos érület ellen.

Békéscsaba kereskedőtársadalma mélyen elítéli Wertheim Jánosnak ezt a közakarattal szembe szálló és nagyon rossz hatást keltő eljárását. Bizonyos, hogy a város keresztény közönségének lelkében nem marad el a megfelelő ítélet megalkotása Wertheim János izraelita vallású cukorkakereskedő magatartásával szemben, akinek a keresztény társadalom vallásos érzületét és a város ünnepi hangulatát sértő magatartása méltán kelt felháborodást.

Nem csoda, ha a keresztény közvélemény minden ilyen eljárást kihívásnak tekint.

Várjuk az új zsidótörvényt, amely példásan megtorol minden zsidó üzleti túlbuzgóságot, amely kihívóan szembeszáll a keresztény közfelfogással.

A keresztény közvéleménynek addig is joga van megalkotni ítéletét minden ilyen eljárásról.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése december 13-án délben:
 Hőminimum +0.3 C A föld felszínén —0.8
 Hőmaximum +9.0 C Légnyomás 771.2 mm
 Csapadék: 0.0 mm
 Várható időjárás a következő 24 órára:
 Délkeleti szél, változó felhőzet, több helyen köd, nyugaton eső, a hegyekben havazás, a hőmérséklet alig változik.

Kedden, szerdán 5, 7, 9 órakor:

Erich v. Stroheim, Dita Parlo, Pierre de Fresnay:

Naponta az első előadás zóna!

Csaba Mozgó

Telefon-szám 91

A nagy ábránd

RÉTHY-ESSZENCIA

kiváló likőr és rum készítéséhez az országban mindenütt kapható!

Több mint 50 fajtában válogathat a Réthy-illatszerterében Békéscsaba, Városházával szemben.

HIREK

— **Unitárius istentisztelet.** A gyulai református templomban f. hó 18-án, vasárnap délelőtt 11 órakor Ferenc József unitárius lelkész urvacsoporttal kapcsolatos unitárius istentiszteletet tart.

— **Újabb munkásvonat érkezett Békéscsabára.** Hétfőn este újabb munkásvonat érkezett Németországból Békéscsabára. A hétfői munkásvonattal mintegy hét-száz békésmegyei és környékbeli munkás jött haza. Mint értesülünk, az utolsó munkásvonat a napokban fut be a békéscsabai pályaudvarra.

— **Ragyogó a Körösvidék-bolti játékosztálya,** amely valóságos kis meseország. Kérjük vevőinket, hogy játékszükeletüket szíveskedjenek minél előbb kiválasztani, amíg teljes a készletünk. A kiválasztott ajándéktárgyakat felretesszük és a kívánt időpontban házhoz küldjük.

— **Még kaphatók jegyek a vöröskeresztes ünnepségekre.** December 17-én és 18-án, szombaton és vasárnap vöröskeresztes ünnepségek lesznek Békéscsabán. Szombaton fejeződik be a betegápolási és légoltalmi tanfolyam s ugyancsak szombaton délután műsoros ünnepség lesz a Városi Színházban, míg vasárnap az országúti segélyállomásokat avatják fel. A vöröskeresztes ünnepségekre még kaphatók a városházán dr. Tamásy Károlynál és dr. Korossy Albertnél.

Játék

játékot venni
a Körösvidék-bolt

játék-
osztályán!

— **Elfogtak egy roviműlű betörőt!** A békéscsabai csendőrség elfogta Vidovenyecz Pál 37 éves békéscsabai mázolósegédet, aki már többször volt büntetve betörésért. Vidovenyecz legutóbb egy magányos vikendházban lakott, ahonnan több dolgot ellopozott. Vidovenyeczet átadták az ügyészségnek.

— **Magára gyújtotta a prészházat.** Arany János 65 éves, dunaföldvári lakos a prészházban máglyát rakott, azt meggyújtotta és a máglya fölött felakasztotta magát. A prészház porig égett, az öregember holttestét megszennesezve találták meg. Borzalmas lettét azért követte el, mert összeveszett feleségével.

— **Halálraítélték a soroksári gyilkost.** A pestvidéki törvényszék tegnap tárgyalta Kenei János bűnügyét, aki meggyilkolta Strumpf Mihály soroksári kereskedőt. A bíróság Keneit kötél általi halálra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Huszonnyolc lány vizsgázik vasárnap délután a Ványa-féle r. kath. iskolában a főzés tudományából

Hétfőn a gróf Tisza István-úti iskolában rendezett főzőtanfolyam hallgatói vizsgáznak

Az Iskolánkülső Népnevelési Bizottság ez évben is több főző- és kézimunkatanfolyamot rendezett a békéscsabai r. kath. iskolákban. Főző- és kézimunkatanfolyam van a Ványa féle központi iskolában és a Gróf Tisza István úti iskolában, kisközépiskolákban. A központi iskolában Ványa Margit, a Gróf Tisza István-úti iskolában Czapáry Istvánné vezeti a főzőtanfolyamot, a kézimunkatanfolyamot a Ványa féle iskolában Kázmér Erzsébet, a Gróf Tisza István-úti iskolában Román Pálné vezeti, míg Sopronyón Mackó Mária tanítónő a vezetője a kisközépiskolákban.

A tanfolyamok főirányítója Ványa Vilmos, a békéscsabai r. kath. iskolák kiváló, közszeretettel álló igazgatója.

A villamos háztartási eszközök bemutatása a Ványa-féle iskolában

Hétfőn este vendégek érkeztek a Ványa féle iskolába, a főzőtanfolyamra, ahol Hild György, a Villamosmű mérnöke gyakorlatban bemutatta a villamos háztartási eszközöket. Megjelent a bemutatón dr. Dománék Pál esperes-plébános, Tantó József igazgató, az Iskolánkülső Népnevelési Bizottság titkára és Péterfy Sándor, a Szent László utcai állami elemi iskola igazgatója és természetesen Ványa Vilmos igazgató, aki a lelke ezeknek a tanfolyamoknak.

A megjelent vendégek és a tanfolyam hallgatói nagy figyelemmel szemlélték a bemutatót. A villamos háztartási eszközök nagy sikert arattak. Különösen annak a gépnek volt óriási sikere, amely a húst és a burgonyát egyenletesen vékony, egyforma szeletekre vágta. Hild György mérnök egymásután mutatta be a villamos vasaló, villamos tűzhely stb. használatát, majd vetített képes előadást is tartott a villamos háztartási eszközök célszerű használatáról és elterjedéséről. Megemlíttette, hogy különösen Angliában és Németországban terjedtek el nagyon a villamos háztartási eszközök, melyek most már Magyarországon is igen elterjedtek, mert aránylag olcsók, használatuk igen praktikus.

Míg az értékes bemutató tartott, Ványa Margit tanfolyamvezető irányítása mellett a villamos tűzhe-

lyen elkészült a remek feketekávé, az ízletes almásrétes, melyet a vendégek jókívágyal fogyasztottak el s nagy elismeréssel szölköztek a lányok ügyes munkájáról.

Vizsgák

Mint értesülünk, a Ványa-féle iskolában rendezett tanfolyam hallgatói folyó hó 18-án, vasárnap este 6 órakor vizsgáznak. Huszonnyolc leány vizsgázik a főzés tudományából és ugyanakkor lesz a kézimunkatanfolyam záróvizsgája is.

A Gróf Tisza István-úti r. kath. iskolában folyó hó 19-én, hétfőn este 6 órakor lesz a záróvizsga, míg Sopronyón január végén tartják meg a kisközépiskolákban a tanfolyam záróvizsgáját.

A r. kath. iskolákban rendezett tanfolyamok vezetői és hallgatói egyaránt nagy elismeréssel adóznak a Villamosműnek, mely kérésükre készségesen mutatta be a villamos háztartási eszközök használatát. Különösen Gerey László igazgató-főmérnököt illeti ezért őszinte dicséret, de méltán illeti elismerés Hild György mérnököt is, aki hétfőn este nagyon értékes és élvezetes bemutatót tartott a Ványa féle r. kath. iskolában.

Benczur Lajos ny. igazgató miniszteri elismerése

A békéscsabai községi elemi iskolák iskolaszékének a napokban ülést tartott Korniss Géza dr. városi kultúratanácsnok elnökletével.

Az ülésen dr. Korniss Géza kultúratanácsnok szeretetteljes, meleg szavak kíséretében adta át Benczur Lajos ny. igazgatónak a kultúratanácsnok elismerő levelét. Benczur Lajos 41 évig működött a tanítói pályán és negyvtizedes munkássága alatt generációk kerültek ki az általa vezetett hatosztályos osztatlan iskolából. Az iskolaszék bensőségesen és lélek-ből fakadó nagy szeretettel ünnepelte az érdemekben dús Benczur Lajos ny. igazgatót miniszteri elismerése alkalmából.

Az iskolaszék tudomásul vette, hogy a tanfelügyelő a békéscsabai községi elemi iskolák igazgatói teendőinek ellátásával Kraszkó György tanítót bízta meg.

— **Szaloncukorkák minden minőségben kaphatók már a Körösvidék-bolt cukorkaosztályán.** Merkur könyvecskére is.

Körösvidék

tüggelven keresztény politikai napilap

Vásárlási-jegy

(Minden vásárlásnál csak egy szelvény érvényesíthető)

A Körösvidék
boltban egy-
szeri készpénzvásárlásnál 5 száza-
rék árkedvez-
ményt biztosít

* **Agyvérzésre hajlamos idősebb embereknek,** akiknél igen fontos, hogy erőlködés nélkül mindennap könnyű bélürülésük legyen, a természetes »Ferenc József« keserűvíz — reggel éhgyomorral egy kis pohárral bevéve — a lehető legjobb szolgálatot teszi. Kérdezze meg orvosát.

— **Cipészek és bőrkereskedők figyelmébe.** A békéscsabai lábbelikészítő iparosok szakosztálya f. hó 15-én, csütörtökön este fél 8 órakor az Iparosszékházban értekezletet tart a cseh Bata-cipőgyár letelepedése elleni ügygyel kapcsolatban. A szakosztály kéri a cipészeket és bőrkereskedőket, hogy feltétlenül és pontosan jelenjenek meg az értekezleten.

— **Hibakiigazítás.** Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy a Turul Szövetség békéscsabai Gyóni Géza Bajtársi Egyesülete szobrot készíttetett vitéz Jánossy Gyula polgármesterről, az egyesület magisteréről Beszámolóknkban tévesen azt írtuk, hogy a szép szobrot Kapitány Dezső készítette. Ezuttal közöljük, hogy a szobor alkotója Kapitány Sándor, Kapitány József szobrász fia.

• **Üde, szép, tiszta, bársonyos arcra** lesz, ha **Maczák-féle** higiénikus arcápoló szappant, krémeket, púdert vesz

— **Köszönetnyilvánítás.** A Felvidéki Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének országos elnöksége az egyesület körébe menekült felvidéki magyar ifjak felsegítésére levelezőlap-akciót indított Békéscsabán. Az országos elnökség ezúton is köszönetet mond mindazoknak, akik eddig hozzájárultak az akció sikeréhez. Lapokat vásároltak névszerint: Békéscsabai Leszámloló és Országos elnökség, Grigolin János és Fia Rt., Kovács-malom, Erzsébet-malom 175 darab; Fehér Lajos, Dolesch-gyógyszertár, Szedoglavits Alajos, dr. Knyihár Ervin, Katz Ernő, Ginzler Ernő, Engel és Weisz, Dobó Cecília, dr. Francziszky Dániel, dr. Udvarhelyi János, dr. Gotthardt János, dr. Lóránt Lajos, Brüller Ármán, Takarékság Hitelszövetkezet, vitéz Réthy Béla, dr. Tarján Tibor, Farkas József, Frisch Ferenc, Löwi Albert kft., Brüller Endre dr., Szeberényi János dr., Bíró Béla, Sipos Ignác, Blattberg-áruház, Kulpin Endre, özv. Papp Sándorné 456 lapot vásároltak darabonként a 20 filléres áron.

— **Leégett egy grófi kastély.** Hétfőn, a déli órákban tűz ütött ki Nagydorogon, Borbola Károly gazda házában. A tűz továbbterjedt s gróf Széchenyi Domokos kastélya is leégett. A grófi kastélyban felbecsülhetetlen értékű kincseket pusztított el a tűzvész.

— **Gumicszmat, sárcipő, hócipő, divatos, jó, olcsó bőrcipő és házi cipő a Körösvidék-boltból vegyünk!**

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik felejtethetetlen testvérem és rokonunk

Vigh Mária

temetésén megjelentek s mérhetetlen fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

A gyászoló család.

* A fejtájás és a migrén, akkor, ha ezek a bélműködés és a gyomremesztés zavaraiából erednek, gyakran már egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz használata után is megszűnnek. Kérdezze meg orvosát.

— Vételnélkül nélkül tekintse meg a Körösvidék-bolt játékosztályát.

— Betiltották a „Magyarság“-ot. A Hubay Kálmán felelős szerkesztésében megjelenő „Magyarság” című politikai napilapot december 12-től január 8-ig bezárólag a belügyminiszter rendeletével betiltotta.

LEGSZEBB Vonat, cséplő, kocsi, autó, traktor, hinta-ló, babaszoba, bölcső, tulipánosozoba, tulipánosáda, stb. Békéscsaba Ferenc József-tér 15.

fajátékok
HAVRANNÁL

— Szilveszter-est Erzsébethelyen. A Békéscsaba-Erzsébethelyi Iparos Olvasókör és a Békéscsaba-Erzsébethelyi Daloskör december 31-én este 8 órakor, a Resicza János-féle vendéglő összes termeiben mókás szilveszteri bálát rendez. Belépődíj: személyjegy 1 pengő, családjegy (3 személyre) 2.50 pengő. Mindenki, aki belépőjegyet vált, részt vesz a malac-sorsolásban is. Pulykakakas árverés, serpentin- és konfetti-csata, szépségverseny, világpósta szórakoztatók majd a közönséget.

— Ezen a héten a Réthy és dr. Südy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

— Ha eladó tárgya van, vagy venni, cserélni akar valamit, hirdessen a »Körösvidék« csütörtöki »Lim-lom« rovatában.

AKÁC TŰZI ÉS SZERSZÁMFA
NAGY MENNYISÉGBEN ELADÓ
CSANÁDAPÁCA, VILMAMAJORBAN
(AEGV vasúti megálló). Árusítás egyelőre december 15–21. Felvilágosít: Kiss Béla, Budapest, Nap-u. 5., vagy Csanádapáca Válaszbélyeg!

Tuka lesz a pozsonyi egyetem rektora?
Pozsonyból jelentik: A től kormány azt az előterjesztést tette Prágában, hogy a pozsonyi egyetem rektorának Tukát nevezzék ki.

Legszébb mikulási és karácsonyi ajándék a könyv
Szépirodalmi könyvek, ifjúsági könyvek, mesekönyvek, kifestőkönyvek, képeskönyvek, imakönyvek, énekeskönyvek, emlékkönyvek, zenealbumok, kegyesrek, díszdobozos levélpapír, névjegyek új típusú betűkkel olcsón beszerezhetők a

Körösvidék-boltban
Békéscsaba, Szent István-tér 18.
Gazdagon felszerelt:
Játékosztály
Cipőosztály
Divatosztály
(„Merkur” könyveskére is.)

Befejeződött a Szociális Missziótársulat nőnevelési tanfolyama

A Szociális Missziótársulat Gutenberg utcai székházában, Balogh Mária vezetése mellett nőnevelési tanfolyamot tartottak az Iskolánkülső Népnevelési Bizottság rendezésében.

A kéthónapos tanfolyam hétfőn fejeződött be. A záróvizsgán kiállított szép kézimunkák és ruhák arról győzték meg a záróvizsga közönségét, hogy a tanfolyam hall-

gatói Balogh Mária vezetésével igen eredményes munkát végeztek.

A tanfolyamot dr. Korniss Géza kulturatanácsnok zárta be szép beszéddel, melyben köszönetet mondott az Iskolánkülső Népnevelési Bizottságnak és külön Balogh Máriának, aki fáradhatatlanul és lelkesen végezte nagyon áldásos és hasznos munkáját.

»APOLLO«

Filmszínház. Telefon 239.

Kedd, szerda:
Magyar film!

Varjú a toronyórán

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7, és 9 órakor. Naponta az első előadás zóna.

Emlékezzünk

Huszonegy éve, 1914 dec. 4–11 között vívák meg csapataink a győzelmes limanovai csatát.

A limanovai csatával egyidejűleg zajlott le Szerbiában az arangjelölt-arn-milanovaci nagy csata. Ennek hatása alatt ürítették ki csapataink Szerbiát. A visszavonulás alatt, a balsorsban mutatták meg igazán a magyar csapatok, hogy milyen hősi lélek lakozik bennük.

1914 december 4-én az Orosz-Lengyelországban harcoló budapesti 32. gyalogezred hosszú, hullámzó és elkeseredett küzdelem után, felsőbb parancs nélkül, megröghanta a vérrel áztatott borowai magaslatokat, ezt gyönyörű lendülettel elragadta az oroszoktól, miközben 700 orosz elfogott és négy géppuskát zsákmányolt. December 4-ike lett a 32-esek ezrednapja.

A Kárpátokban ezen a napon a debreceni 3-as honvédek 1. százada és I. géppuskás osztaga Nagybereznye községet foglalta el az oroszoktól és ezeknek kétszer is megismételt ellentámadását verte vissza.

Szerbiában a belovári 16. gyalogezredben szolgáló Benkő Márton szakaszvezető vakmerően megtámadta rajával a sokkal erősebb szerbeket. Benkő halálos sebet kapott. De még utolsó szavaival: »Legények, előre!« is harcra buzdította embereit. Előljárói a magyar katonaságnak hódoltak, amikor halála után az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

Ugyancsak Szerbiában a komáromi 12-esek IV. zászlóalja többször megismételt szuronyroham után foglalt el a szerbekről egy magaslatot.

A szintén szerb földön harcoló pécsi 19. honvédegyezred ezen a napon 27 szerb támadást vert vissza.

1916 december 4-én a Száva és Maros monitorok Corabiánál, az Aldunán egy román üteggel folytattak ágyúparbajt. Ennek az leti a vége, hogy a román üteg kezelőszemélyzete cserbenhagyta lövegeit.

1914 december 5-én az Orosz-Lengyelországban küzdő kaposvári 44. gyalogezred egyik százada Hex György tartalékos zászlós parancsnoksága alatt egy magaslatra való előnyomulás közben váratlanul

megecsített orosz állásra bukkant. Parancsot nem várt, hanem azonnal támadást intézett és ezt az ellenség oldalába és hátába oly ügyesen tervezte, hogy az ezredre nézve igen fontos magaslatot az orosz állással együtt rövidesen kézrekerítette.

December 5-én rohanta meg Horthy Miklós sorhajókapitány a »Novara« cirkálóval, a »Pandúr«, »Turul« és »Warasdiner« torpedórombolóval és három torpedónaszáddal San Giovanni di Medua montenegrói kikötőt, arra a hírre, hogy oda nagyobb hadianyag- és élelmiszerkészlet érkezett be. A parti ütegek heves tüzelése ellenére sikerült Horthy kis hajóhadának a kikötőbe hatolnia, majd jól célzott lövésekkel három szállítóőzöst és öt vitorlást elsüllyeszténi, egy gőzöst és tíz vitorlást felgyújtani. A vállalkozás során a »Warasdiner« meglepett és elsüllyesztett a Bojana torkolatánál egy francia búvárnaszádot. Ez volt az egyik hadiheti, amiért a Kormányzó Ur öfóméltósága megkapta a Mária Terézia rendet.

1914 december 7-én a Krakótól északra harcoló kaposvári 44-esek Öss István nevű törzsőrmestere hősi közdelemmel akadályozta meg, hogy elszigetelt helyzeibe került zászlóalját az oroszok oldalba támadják.

Ezen a napon a 4. huszárezredet cserbenhagyta a szomszédos cseh dragonyos ezred. Együtt kellett volna védeniök az Orosz-Lengyelországban fekvő Augusztinow községet. A dragonyosok azonban puska-lövés nélkül hagyták el állásaikat. A huszárokat ezért az oroszok oldalba, sőt hátra is támadhatták. Am a 4-es huszárok Janky Kocsárd ezredesük vezetése alatt minden támadást visszavertek és állásaikat mindvégig megtartották.

A szerbiai hadszíntéren honvédecsapatok visszavonulását fedezte Maklár Béla tartalékos tüzérhadnagy két ágyúval és olyan hatással, hogy az üldöző szerbek visszavonultak.

1914 december 10-én az orosz hadszíntéren intézeit a munkácsi 65. gyalogezred Michowice magaslatra támadási. Az egyik századot Erős János tartalékos zászlós vezette. Mikor rohamra került a sor, százada élén ő vonult be elsőnek a faluba és rögtön 76 foglyot küldött hátra. A roham folytatásában a század még több, mint 700 foglyot ejtett, köztük egy őrnagyot és két tisztet. Erősnek a század bátor parancsnokának volt köszönhető, hogy győzelmet arattak.

Színház

Heti műsor:

Kedden: **Völégényem a gazember.** Kettlen egy jeggyel.
Szerdán: **Szerelmemről szó sincs.** Operett 3 felvonásban.

A gyomai református egyház megvételre keres egy használt, de jókarbanlevő, öt oktávós, egyjátékos

harmóniumot

Ajánlatok legkésőbb f. hó 19-ig:
Református Egyház, Gyoma
címe küldendők.

Rádió

A rádió szerdai műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek. Hanglemezek. Utána: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Déli harangszó. Hímnusz. 12.10: Cigányzene. 1.30: Beszkárt zenekar. 4.15: Diákléhora. 5: A Magyar Cserkészszövetség műsoros délutánja. 6: Cigányzene. 6.40: »A film diadalútja.« Szöllőssy Alfréd előadása. 7.20: Hanglemezek. 8: A Budapesti Hangverseny Zenekar hangversenyének közvetítése a Városi Színházból. 10.45: Szalonzene. — Budapest II.: 6.45: Cigányzene. 7.20: Olasz nyelvoktatás. 7.50: Lnx József énekel. 8.20: Hanglemezek.

Fényképező-gép

komoly teljesítményű, karácsonyi ajándéknak rendkívül alkalmas, 25 P-ért eladó. Cím a kiadóban.

Főzsde

Árlista: Dollár 340 75 - 344 75, angol font 5 90 - 16 10, cseh korona 7 50 - 10 00, dinár 6 00 - 7 50, francia frank 8 90 - 9 10, let 2 40 - 3 45, hollandi forint 185 10 - 187 10, német márka —, svájci frank 76 85 - 77 75, leva 3 00 - 3 60.

Babonaszék: 77 kg iv. bors 20 05 - 20 20, 80 kg iv. bors 20 15 - 20 70, tengeri 12 65 - 12 75, csésze 14 00 - 14 15, kávékannák: kórpa 18 30 - 18 50, sórarna 21 00 - 22 00, árpa 16 50 - 17 00, zab 18 65 - 18 85 pengő.

Főzsdevesztési sorsjegyek: Arany: 1000 - 84 - 87, Kézép: 90 - 93, Gőz: 92 - 95.

PRÓHIBITÉSEK

Próhibitéseket délután 2 óráig vesz fel a kiadóhivatal.

Élt karácsonyfa, mely ünnep után kiülthető, ládikában vagy hordóban, nagy választékban kapható a RÉTHY udvarban, Szent István tér 6.

2 db 125-140 kg-os **fizottsertés** eladó. Felsőkörös-sor 7.

Kövesút mellett, gazdának való, Gálkai-völgy Thessedik utca 7 sz. ház eladó. Érdeklődni dr. Horváth Ferenc ügyvédnél Horthy M.-út 41. alatt lehet.

Prima, tizhónapos **zsirsértések**, darabja 140 kg., eladók. Kastély-u. 22

Fiatal, prima zsirsértés, cca 180-200 kg-os eladó. III, Jókai-u. 67.

Elvesztett magyar vizsla, zsemlyeszínű, him. »Paltás« névre hallgat. Becsületes megtaláló adja át Horthy Miklós-ut 39 alatt, ahol illő jutalomban részesül.

2 db **hizottsertés**, darabonként 170-180 kg. eladó. Kistabán-utca 6 sz.

Kerekpárral rendelkező kifutófiút felvesz: Zsirus-rubaház, Andrásy-út 3.

Fiatal, 100-120 kg-os **fiók** eladók. Szemere utca 14 sz.

Horthy Miklós ut 11 számú ház szabadkézből eladó. Bővebbet ugyanott vagy Berényi-ut 8 szám alatt. 5073

Telekgerendáson 2 kishold föld és Prónay-utca 57 alatti félház eladó. Megbízott Knyihár ügyvéd, Ferenc József tér 14.